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În perioada cuprinsă între 5 decembrie 1996 şi 22 ianuarie 1997 Muzeul 
Banatului a fost gazda unei expozitii itinerante de excepţie cu dublă tematică, realizată 
de către Muzeul Voivodinei, unul dintre cei mai apropiaţi colaboratori externi ai 
muzeului timişoren . 

Expresie a unei noi viziuni asupra modalităţilor de expunere, expoziţia cu tema 
Furca de tors. Unealtă şi simbol s-a structurat sub semnul a două discursuri: pe de 
o parte cel al obiectului cu funcţionalitatea sa economică, socială şi artistică şi pe de 
altă parte discursul simbolic al uneltei şi al străvechiului meşteşug al torsului. Conţinutul 
astfel structurat al expoziţiei a cuprins piese (furci manuale) din majoritatea muzeelor 
din Voivodina simple sau bogat ornamentate , mai vechi sau mai noi, toate prezentate 
într-o manieră care să transmită privitorului mesajul emoţional pe care furca de tors 
l-a avut în trecut. 

În contextul transformaărilor din cadrul ştiinţelor socio-umane din ultimii ani şi 
mai ales în contextul noii viziuni asupra fenomenului istoric şi asupra istoriei, în 
general , şi în muzeologie maniera de abordare a obiectului expus cât şi maniera în care 
o expoziţie se adresează publicului resimt o transformare . Valoarea obiectului expus 
este dublată de valoarea sa contextuală , de capacitatea sa de a comunica; expunerea sa 
nu mai reprezintă un scop, ci un mijloc de cunoaştere , iar aceasta preocupare pentru 
comunicare devine din ce în ce mai evidentă. 

În acest sens a fost gândită şi cea de-a doua expoziţie Icoana pe sticla din 
Voivodina. 

Dincolo de numărul impresionant de piese ce fac parte din colecţia Muzeului 
Voivodinei din Novi-Sad, expoziţia a încântat nu doar prin frumuseţea artistică ci şi 

prin diversitatea icoanelor. Aşezate simplu, în funcţie de centrele de provenienţă, dar 
luminate prin spoturi concentrate direct pe imagine, icoanele au reuşit să tr.ansmită ceva 
din mesajul liturgic iar întregul ansamblu să creeze acea senzaţie că te afli în spaţiul 

sacru al unei biserici . 
Familaritatea cu care publicul bănăţean a întâmpinat cele două expoziţii a 

subliniat ceea ce piesele expuse (atât furcile de tors, cât şi icoanele pe sticlă) oferea 
spre reflecţie : înclinaţiile artistice, sentimentul religios şi elemente de viaţă cotidiană 

comune sârbilor şi românilor din Banatul istoric . 
Dar cea mai importantă reuşită a colegilor muzeoografi din Novi-Sad a fost 

aceea de a convinge , prin înţelegerea profundă a ceea ce înseamnă a concepe o 
expoziţie , că muzeul poate deveni un univers viu în care obiectele trăiesc şi al căror 

limbaj ne poate desluşi emoţiile trecutului. 
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